Vorschlage zu Grafikbeschreibungen

Exzerpte aus SBNr 195789 Schuljahr 2021/22

Nach der Nummer sind manchmal einige Uberlegungen zu der Beschreibung angegeben

++4+902 Periodische Funktion in einem Koordinatensystem ohne

Skalierung - Zeichnen, Interpretieren

Nur die Beschreibung einer Periode, da damit die gesuchte Funktion beschrieben werden kann.

Zwel Sinusfunktionen

In der Abbildung ist der Graph einer allgemeinen
Sinusfunktion f mit fix)=a - sin(b - x) mita,bc R
dargestellt.

Fiir die Parameter einer Sinusfunktion g mit
gx)=c-sin{d-x) mitc,d e Rgilta>cund b=d.

Aurgabenstellung:
Zeichnen Sie den Graphen einer solchen Funktion g in
das Koordinatensystem ein!
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+++902. |FA 6.3]

Zwei Sinusfunktionen

In der Abbildung ist der Graph einer allgemeinen Sinusfunktion f mit f(x) =a *'sin(b *x) mit a, b 'el 'R

dargestellt.

Fur die Parameter einer Sinusfunktion g mit g(x) =c *'sin(d *x) mitc, d 'el 'R gilt a >c und b =d.

{{Grafik:
Koordinatensystem ohne Skalierung
waagrechte Achse: x;

senkrechte Achse: y;

Der dargestellte Graph von f ist periodisch, verlauft wellenférmig oberhalb und unterhalb der
waagrechten Achse und ist punktsymmetrisch zum Ursprung. Es sind etwa 2 1/2 Perioden dargestellt.
Einige Charakteristika einer Periode: Verlauf ist steigend durch den Ursprung bis zum lokalen

Maximum (Hochpunkt) im 1. Quadranten, nach einer halben Periode eine Nullstelle, ein lokales
Minimum (Tiefpunkt) im 4. Quadranten und nach einer Periode wieder eine Nullstelle. }}

Aufgabenstellung:

Zeichnen Sie den Graphen einer solchen Funktion g in das Koordinatensystem ein!

Beschreibung (alternativ): []
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+++903 Parameter von 2 periodischen Funktionen in einem
Koordinatensystem mit Koordinatengitter ohne Skalierung -

Textllicken erganzen
Verlaufsbeschreibung, aus der die Amplitudenh6he und die Periodenldnge ersichtlich sind.

Graphen zweler Winkelfunktionen
ez Die Abbildung zeigt die Graphen der
Funktionen f, mit f,(x)=a, - sin(b, - x)
und f, mit f,(x) = a, - sin(b, - x) \ 7
+ 5 T ' 7
(a,, a8, by, b, € BY). AN A\ W x

-+
L+

Aufgabenstellung: o 7} i AL
Erganzen Sie die Textliicken im folgenden / \

Satz durch Ankreuzen der jeweils richtigen
Satrteile so, dass eine mathematisch
korrekte Aussage entstent!

Fiir die Parameterwerte gilt @ und @
@ ®

a, > ap O by < by O

a<3 O by>2b, | O

2a,=a, O ' bi=2b, O

{{Grafik:
Koordinatensystem mit rechteckigem Koordinatengitter
waagrechte Achse: x in Einheiten; [-2; 6]; Skalierung: 1

senkrechte Achse: y in Einheiten; [-5; 5]; Skalierung: 1

Der dargestellte Graph von f_1 (blau) ist periodisch, verlauft wellenformig ober- und unterhalb der
waagrechten Achse und ist punktsymmetrisch zum Ursprung. Es sind etwa 4 1/2 Perioden dargestellt.
Charakteristische Wertepaare einer Periode sind (Nullstellen, Extremwerte) (0]0); (0,5]2); (1]0);
(1,51-2); (210)

Der dargestellte Graph von f_2 (griin) ist periodisch, verlauft wellenférmig ober- und unterhalb der
waagrechten Achse und ist punktsymmetrisch zum Ursprung. Es sind etwa 1 1/2 Perioden dargestellt.
Charakteristische Wertepaare einer Periode sind (Nullstellen, Extremwerte): (0|0); (1]5); (2]0); (3]-

5); (410)}}

Aufgabenstellung:

Ergdnzen Sie die Textllcken im folgenden Satz durch Ankreuzen der jeweils richtigen Satzteile so,
dass eine mathematisch korrekte Aussage entsteht!
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Flr die Parameterwerte gilt (1) ... und (2) ...
(1)

[Ja_1>a 2

[la_1<a 2/2

[12*a_1=a_2

(2)

[1b_1<b_2

[1b_1>2*b 2

[1b_1=2*b 2

+++906 1. Ableitung einer periodische Funktion in einem

Koordinatensystem mit Skalierung - Zeichnen

Angeben bei periodischen Funktionen: Begriff periodische Funktion, punktsymmetrisch (zum
Ursprung, zu ...) oder achsensymmetrisch (zur senkrechten Achse; zu x = ...); verlauft wellenférmig
ober- und unterhalb der waagrechten Achse (der Gerade y = ...) Beginn mit steigend/fallend lins-
/rechtsgekrimmt und Quadranten; Anzahl der Perioden; charakteristische Werte einer Periode
(Nullstellen bezogen auf die Mittellinie, Extremwerte);

Ableltung des Sinus y

In der nebenstehenden Abbildung ist der Graph der s

Sinusfunktion fmit fix) = sin x im Intervall [-x, x] f
dargestellt. x
Aufgabenstellung:

Zeichnen Sie die 1. Ableitungsfunktion von 1 im

Intervall [-=, =] in das Koordinatensystem ein!

+++906. |FA 6.6|
Ableitung des Sinus

In der nebenstehenden Abbildung ist der Graph der Sinusfunktion f mit f(x) ='sin(x) im Intervall [-'pi,
'pi] dargestellt.

{{Grafik:
Koordinatensystem

waagrechte Achse: x; [-'pi; 'pi]; Skalierung: 'pi/2
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senkrechte Achse: y; [-1; 1]; Skalierung: 1

Der dargestellte Graph von f ist periodisch, verlauft wellenférmig ober- und unterhalb der
waagrechten Achse und ist punktsymmetrisch zum Ursprung. Es ist eine Periode dargestellt. Einige
charakteristische Wertepaare (Nullstellen, Extremwerte) einer Periode: (-'pi|0); (-'pi/2]-1); (0] 0);

('pi/2]1); ('pi]0)}
Aufgabenstellung:
Zeichnen Sie die 1. Ableitungsfunktion von f im Intervall [-'pi, 'pi] in das Koordinatensystem ein!

Beschreibung (alternativ): []

+++908 Absolute Anderung - 4 Graphen in 4 Koordinatensystemen mit

Skalierung mit direkter Zuordnungsmaglichkeit - Zuordnung
Schwerpunkt ist auf den Verlauf und die notwendigen Punkte gelegt.

Absolute Anderungen ablesen
Gegeben sind die Graphen verschiedener Funktionen im Intervall [-3; 3].

Aurgabenstellung:
Ordnen Sie den vier Funktionsgraphen jeweils die passende absolute Anderung der Funktionswerte
im Intervall [-3; 3] (aus A bis F) zu!

¥ ¥

= . % i ¥ .

¥ y

+++908. |AN 1.1

Absolute Anderungen ablesen

Gegeben sind die Graphen verschiedener Funktionen im Intervall [-3; 3].
Aufgabenstellung:

Ordnen Sie den vier Funktionsgraphen jeweils die passende absolute Anderung der Funktionswerte
im Intervall [-3; 3] (aus A bis F) zu!

{{Absolute Anderung A bis F}}
A:-3

B: -2
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C:-1

D:0

E:2

F:3

{{Grafik:

4 Koordinatensysteme und Moglichkeit zum Ankreuzen
waagrechte Achse: x; [-3; 3]; Skalierung: 1

senkrechte Achse: y; [-2; 2]; Skalierung: 1

[] der dargestellte Graph von f ist linksgekriimmt. Er beginnt bei (-3]2), fallt bis (1]-2) und endet bei
(31-1).

[1 der dargestellte Graph von f ist linear fallend. Er beginnt bei (-3]1), verlauft durch (0]|0) und endet
bei (3]-1).

[1 der dargestellte Graph von f ist linear steigend. Er beginnt bei (-3]-2), verlduft durch (0]-1) und
endet bei (3]0).

[] der dargestellte Graph von f ist rechtsgekrimmt und symmetrisch zur senkrechten Achse. Er
beginnt bei (-3]-1, steigt bis (0|2) und endet bei (3]|1).)

+++910 relative Anderung mit Intervallangaben - Zuordnung

Verlaufsbeschreibung mit moéglichst wenig Punktangaben. Die Grenzen der Intervalle und die
Fragestellung sind bei der Wahl der Wertepaare zu beriicksichtigen.

Relative Anderungen zuordnen e
Gegeben ist der Graph einer Funktion 1. \

Aufgabenstellung: ]\ \
Ordnen Sie jedem der vier Intervalle jeweils die \\
entsprechende relative Anderung (aus A bis F) zu.

[ 211 12; 51 -2; 2] [2; 3] x
-

0,75 0 -1 -0,5 -2 2

+++910. |AN 1.1]
Relative Anderungen zuordnen

Gegeben ist der Graph einer Funktion f.

[] {{Grafik:
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Koordinatensystem
waagrechte Achse: x; [-3; 6]; Skalierung: 1

senkrechte Achse: y; [-1; 5]; Skalierung: 1

Der Graph beginnt linksgekriimmt fallend im 2. Quadranten. Er fallt Gber (-2|2) und (-1]0) bis zum
lokalen Minimum (Tiefpunkt) im 4. Quadranten, steigt Gber (1]0); (2]1) und (3]3) bis zum lokalen
Maximum (Hochpunkt) im 1. Quadranten und fallt rechtsgekrimmt tiber (5|1) in den 4. Quadranten.

Aufgabenstellung:

Ordnen Sie jedem der vier Intervalle jeweils die entsprechende relative Anderung (aus A bis F) zu.

{{relative Anderungen A bis F:}}

A: 0,75

B:0

{{Intervalle:}}
[010-2;-1]
[11(2; 5]
[11-2; 2]
[1(2;3]

+++916 Differenzenquotient mit Intervallangaben - Interpretieren

Bei der Beschreibung des Verlaufs einige Wertepaare angeben - insbesondere bei Intervallgrenzen,

sodass die Aufgabenerfiillt werden kann. Vermeiden von zu vielem Wertepaaren
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Differenzenquotient ¥
Gegeben ist der Graph der reellen Funktion f. 'l \\
Aufgabenstellung: ‘l ° '\‘

Geben Sie an, ob die folgende Aussage auf die Funktion
zutrifft und begriinden Sie Ihre Entscheidung:

Weil die Funktion im Intervall [-2; 6] nicht streng monoton \\ t \
steigend ist, gibt es kein a € [-2; 6], sodass der

Differenzenquotient im Intervall [-2; a] positiv ist.

+++916. |[AN 1.2|

Differenzenquotient

Gegeben ist der Graph der reellen Funktion f.
{{Grafik:

Koordinatensystem

waagrechte Achse: x; [-3; 7]; Skalierung: 1
senkrechte Achse: y; [-1; 5]; Skalierung: 1

Der dargestellte Graph von f beginnt linksgekriimmt fallend im 2. Quadranten. Er fallt iber (-2]2) bis
zum lokalen Minimum (Tiefpunkt) bei ~~(-1]0), steigt Gber den Sattelpunkt bei ~~(1]1) bis ~~zum
lokalen Maximum (Hochpunkt) bei ~~(5|5,2) und endet rechtsgekrimmt fallend im 4. Quadranten
bei ~~(6,2]-1,2). }}

Aufgabenstellung:

Geben Sie an, ob die folgende Aussage auf die Funktion f zutrifft und begriinden Sie lhre
Entscheidung:

Weil die Funktion im Intervall [-2; 6] nicht streng monoton steigend ist, gibt es kein a 'el [-2; 6],
sodass der Differenzenquotient im Intervall [-2; a] positiv ist.

[

+++917 Anderungsraten bei einer reellen Funktion - Multiple Choice

Bei Anderungsraten sind der Verlauf (fallend, steigend, Max, Min) unter besonderer Beriicksichtigung
der Wertepaare, die in der Aufgabenstellung eine Rolle spielen wesentlich. Daher macht es Sinn, die
Wertepaare wahrend der Verlaufsbeschreibung anzugeben.
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Mittlere und momentane Anderungsraten
Gegeben ist der Graph der reellen Funktion f.

Aufgabenstellung: 7
Kreuzen Sie die beiden zutreffenden Aussagen an! 1

Die mittlere Anderungsrate ist an der Stelle 2 ]\
kleiner als an der Stelle 4.

fi2) —4ﬂ'—2t} 0

Der Differentialquotient ist an der Stelle —1
grofer als an der Stelle 2.

Die momentane Anderungsrate ist fir alle
x € [0; 1] positiv.

L f3+ R -f3) _

lim i 0

OO0 0o 0O
| —

+++917. |AN 1.2 |

Mittlere und momentane Anderungsraten
Gegeben ist der Graph der reellen Funktion f.
{{Grafik:

Koordinatensystem

waagrechte Achse: x; [-3; 5]; Skalierung: 1
senkrechte Achse: y; [-1; 5]; Skalierung: 1

Der dargestellte Graph von f beginnt linksgekriimmt fallend im 2. Quadranten. Er fallt Gber (-2]2) und
~~(-1,5|0) bis zum lokalen Minimum (Tiefpunkt), steigt iber ~~(-1]0) und ~~(0|2) bis zum lokalen
Maximum (Hochpunkt) bei ~~(0,8|3,1), fallt Gber (1|3); (2|1) und ~~(2,4|0) bis zum lokalen
Minimum (Tiefpunkt) bei (3|-1), steigt Giber (3,5|0) in den 1. Quadranten, wo er bei ~~(4]3,5) endet.

Aufgabenstellung:

Kreuzen Sie die beiden zutreffenden Aussagen an!

[]1 Die mittlere Anderungsrate ist an der Stelle 2 kleiner als an der Stelle 4.
[1(f(2) -f(-2))/4 >0

[1 Der Differentialquotient ist an der Stelle -1 grofer als an der Stelle 2.

[1 Die momentane Anderungsrate ist fiir alle x 'el [0; 1] positiv.

[1'lim[h -> O]((f(3 +h) -f(3))/h) =0
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+++918 Tangente und ein Funktionsgraph in einem
Koordinatensystem ohne Skalierung - Zeichnen

Tangentenstelgung
Dargestellt sind der Graph der Funktion f und die Tangente t an
den Graphen im Punkt A = (x, | f(x,)).

Aurgabenstellung:

Zeichnen Sie die Gerade g durch den
Punkt P = (x| g(x)) so ein, dass gilt: g — gl _ 'lx,) ‘

X—x

Der dargestellte Graph von f beginnt im zweiten Quadranten linksgekrimmt fallend, hat ein lokales
Minimum (Tiefpunkt) im 3. Quadranten, ein lokales Maximum (Hochpunkt) und einen Sattelpunkt im
1. Quadranten und endet steigend und linksgekrimmt im 1. Quadranten. Im Punkt A an der Stelle
x_1 ist eine Tangente eingezeichnet. Ein weiterer Punkt P auf dem Graphen ist gekennzeichnet.

Aufgabenstellung:

Zeichnen Sie die Gerade g durch den

Punkt P =(x|g(x)) so ein, dass gilt: (g(x) -g(x_1))/(x -x_1) =f'(x_1)
Beschreibung (alternativ): []

+++923 fallende Exponentialfunktion in einem Koordinatensystem mit
Skalierung - Interpretieren

Neben dem Verlauf sind auch jene Wertepaare angegeben, aus denen die Halbwertszeit erkennbar
ist.

V (in Mic. 1)

176

150

126 \\

100

75

e

25

t{(in min)

ol 5 4p 15 20 25 30 35 40 45 50 S5 60 &5 7O 75 B0

+++923. |AN 1.3|
Kolnbreinsperre

Wird der Grundablass der KéInbreinsperre gedffnet, flieRen in kiirzester Zeit mehrere Millionen Liter
Wasser aus Osterreichs groRtem Stausee ab.
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In der Abbildung ist das Volumen V (in Mio. |) im Stausee in Abhangigkeit von der Zeit t seit dem
Offnen des Grundablasses dargestellt.

{{Grafik:

Koordinatensystem

waagrechte Achse: t (in min); [0; 80]; Skalierung: 5
senkrechte Achse: V (in Mio. I); [0; 200]; Skalierung: 25

Der dargestellte Graph von V ist linksgekriimmt fallend, beginnt in (0]200), verlduft durch
~~(20]125); (30]100) und (60|50) und endet bei ~~(82|30).}}

Aufgabenstellung:

Geben Sie an, um wie viel Mio. Liter das Volumen des Stausees pro Minute eine halbe Stunde nach
dem Offnen des Grundablasses ungefahr absinkt.

[

+++947 Ableitungen, Stammfunktion - 4 Graphen in 4
Koordinatensystemen mit Skalierung - Textllcken

Um Zuordnungen zwischen Ableitungen und Stammfunktionen treffen zu kénnen, missen die
Nullstellen, Extremwerte und Krimmungen der Funktionen bekannt sein. Bei allen Graphen ist bei
gerundeten Werten darauf zu achten, dass die gleichen Stellen angegeben werden.

Um schneller arbeiten zu kénnen, stehen alle Beschreibungen vor der Aufgabenstellung.

|  Ableltungsfunktion gesucht | Y
Eine Polynomfunktion 7 vom Grad 4 ist durch ihren Graphen gegeben. f J| =
Aufgabenstellung: T 7 o
Vervollstandigen Sie den folgenden Satz, sodass er mathematisch korrekt ist! \ |/
DerGraph @ der Polynomfunktion f ist gegeben durch @ . \
@ @
der 1. Ableitung O a v Y
der 2. Ableitung O Sl = ]z b
: : dafbo TN 29 / '
einer Stammfunktion | [ |Il I,r jr
I [, i
e I |
die Funktion f; die F_unlition fa LN di? Funktion f;
O O | O

+++947. |AN 3.2|
Ableitungsfunktion/Stammfunktion zuordnen

Eine Polynomfunktion f vom Grad 4 ist durch ihren Graphen gegeben.
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{{Grafik:
4 Koordinatensysteme
waagrechte Achse: x; [-4; 4]; Skalierung: 2;

senkrechte Achse: y; [-8; 2]; Skalierung: 2;

Der dargestellte Graph von f beginnt im 2. Quadranten linksgekrimmt fallend, hat im 3. Quadranten
ein lokales Minimum (Tiefpunkt), an der senkrechten Achse einen Wendepunkt, durchlduft den 4.
Quadranten und endet steigend und erneut linksgekrimmt im 1. Quadranten. Einige Punkte sind:
N_1=(-4|0), T=~~(-2,3]-6,2), W_1=~~(-0,5]-2), W_2 =N_2 =Sattelpunkt = (2|0).

Der dargestellte Graph von f_1 beginnt im 3. Quadranten rechtsgekriimmt steigend, hat ein
Maximum (Hochpunkt) im 2. Quadranten, ein Minimum (Tiefpunkt) auf der positiven waagrechten
Achse und endet linksgekrimmt steigend im 1. Quadranten. Einige Punkte sind: N =~~(-2,3|0), H
=~~(-0,5|2,2), W =~~(0]2), T =(2]0).

Der dargestellte Graph von f_2 beginnt im 3. Quadranten rechtsgekrimmt steigend, hat ein
Maximum (Hochpunkt) im 2. Quadranten, ein Minimum (Tiefpunkt) im 4. Quadranten und endet
linksgekrimmt steigend im 1. Quadranten. Einige Punkte sind: N =(-2|0), H =~~(-0,5|0,8), W =.(0| 0),
T=(2]-2).

Der dargestellte Graph von f_3 beginnt im 3. Quadranten rechtsgekrimmt steigend hat ein
Maximum (Hochpunkt) im 2. Quadranten, ein Minimum (Tiefpunkt) im 4. Quadranten und endet
linksgekrimmt steigend im 1. Quadranten. Einige Punkte sind: N =(0|0), H =~~(-0,5]0,8), W =~~(3|-
1), T=(4]-2).

Aufgabenstellung:

Vervollstandigen Sie den folgenden Satz, sodass er mathematisch korrekt ist!
Der Graph (1) ... der Polynomfunktion f ist gegeben durch (2) ...

(1)

[] der 1. Ableitung

[1 der 2. Ableitung

[1 einer Stammfunktion

(2)
[] die Funktion f_1:
[] die Funktion f_2

[]1 die Funktion f_3
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+++948 Funktion und 1. Ableitung; 2 Graphen in 2

Koordinatensystemen mit Skalierung - Interpretieren

Verlauf mit Angabe der Wendestellen und Extremwerte bei f und Extremstellen und Nullstellen bei f'
sind hier zur Interpretation notwendig.

Funktion - Ableltungsfunktion
Eine Funktion f und ihre Ableitungsfunktion '
sind durch ihre Graphen gegeben.

Aufgabenstellung:
Nennen Sie drei Grinde, warum ' die
Ableitungsfunktion von 7 ist.

+++948. |AN 3.2|

Funktion und Ableitungsfunktion

Eine Funktion f und ihre Ableitungsfunktion f' sind durch ihre Graphen gegeben.
{{Grafik:

2 Koordinatensysteme

waagrechte Achse: x; [-6; 6]; Skalierung: 2

senkrechte Achse: y; [-2; 6]; Skalierung: 2

Der dargestellte Graph von f beginnt linksgekrimmt steigend im 2. Quadranten knapp oberhalb der
waagrechten Achse, hat ein Maximum (Hochpunkt) im 2. Quadranten und endet fallend und wieder
linksgekrimmt im 1. Quadranten. Charakteristische Wertepaare (ungefdhre Werte): W_1 =(-1,5()3);
H=(-0,8]5,5); W_2=(2]2).

Der dargestellte Graph von f' beginnt linksgekriimmt steigend im 2. Quadranten knapp oberhalb der
waagrechten Achse, hat ein Maximum (Hochpunkt) im 2. Quadranten, ein Minimum (Tiefpunkt) im 4.
Quadranten und endet rechtsgekrimmt steigend knapp unterhalb der waagrechten Achse im 4.
Quadranten. Charakteristische Wertepaare (ungefdahre Werte): H=(-1,5|2,5), N =(-0,8|0); T =(-1]2)

Aufgabenstellung:

Nennen Sie drei Griinde, warum f' die Ableitungsfunktion von f ist.

[
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+++949 1. Ableitung einer Polynomfunktion (Skalierung vorhanden) -

Zeichnen

Bei Aufgaben, das Differenzieren betreffend sind bei der Funktion f die Wendestellen und
Extremstellen neben dem allgemeinen Verlauf wesentlich.

Dann kann eine 1. Ableitung skizziert oder zugeordnet werden.

Grafisches Differenzieren y
Im Diagramm ist eine Funktion f durch ihren Graphen gegeben.

Aurgabenstellung:
Skizzieren Sie den Graphen der 1. Ableitungsfunktion von 1l

m—
| —

+++949 |AN 3.2|

Grafisches Differenzieren

Im Diagramm ist eine Funktion f durch ihren Graphen gegeben.
{{Grafik:

Koordinatensystem

waagrechte Achse: x; [-6; 6]; Skalierung: 1

senkrechte Achse: y; [-2; 6]; Skalierung: 1

Der dargestellte Graph von f beginnt rechtsgekrimmt steigend im 3. Quadranten, hat im 2.
Quadranten ein lokales Maximum (Hochpunkt), an der positiven senkrechten Achse ein lokales
Minimum (Tiefpunkt), ein weiteres lokales Maximum (Hochpunkt) im 1. Quadranten und endet
fallend und wieder rechtsgekriimmt im 4. Quadranten. Einige charakteristische Wertepaare
(ungefdhre Werte): N_1(-4,5|0); H_1(-3|3); W_1(-2]2,5); T(0|0,6); W_2(3|5); H_2 (4,2]6,2);
N_2(6]-2)}}

Aufgabenstellung:
Skizzieren Sie den Graphen der 1. Ableitungsfunktion von f!

Beschreibung (alternativ): []

+++950 4 Ableitungen zu 4 Funktionen; 10 Graphenin 10

Koordinatensystemen mit Skalierung - Zuordnen

Um schnelles Arbeiten zu ermoglichen, alle Koordinatensysteme gemeinsam nur einmal beschreiben,
die Ankreuzoption gleichzeitig mit der Beschreibung anbieten.
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Sind Funktionen und die 1. Ableitungen gegeben, miissen bei der Funktion die Wendestellen und
Extremstellen, bei den 1. Ableitungen die Extremstellen und Nullstellen angegeben sein. Bei
geschatzten Werten sowohl bei den Funktionen als auch bei 1. Ableitungen unbedingt die gleichen
Stellen angeben.

Graphen der 1. Ableltung elner Funktion
waz  Gegeben sind vier Funktionen 1y, 1, f; und 1, sowie sechs weitere Funktionen g,, g, g, g4, g5 und g.

Aurgabenstellung:
Ordnen Sie den vier Funktionen f, bis f, jeweils die entsprechende 1. Ableitungsfunktion g, bis g,
(aus A bis F) zu.

Y | ¥ ¥ ¥
’
4 [ @ Pl 4 4 :
e 5 | 2 . / 2 A 13
% X X %
o ol A Q o i
B | - i R S al
/ |
-4 -4 -4 -4 ]
Y ¥ ¥ ¥ ¥ ¥
4 a 4 a 4 4 }
2 2 2
3 X X - X % X
o [i] 0 o o= o /
- -2 - -2 - -2 Z
-4 -4 -4 -4 -4 -4

+++950. |AN 3.2|
Graphen der 1. Ableitung einer Funktion

Gegeben sind vier Funktionenf_1,f_2,f 3 und f_4 sowie sechs weitere Funktioneng_1,g 2,g 3,
g 4,g S5undg_6.

Aufgabenstellung:

Ordnen Sie den vier Funktionen f_1 bis f_4 jeweils die entsprechende 1. Ableitungsfunktion g_1 bis
g_6 (aus A bis F) zu.

{{Ableitungsfunktionen g_1 bis g_4 A bis F:}}
{{Grafik:

10 Koordinatensysteme

waagrechte Achse: x; [0; 6]; Skalierung: 1
senkrechte Achse: y; [-4; 4]; Skalierung: 1

{{Ableitungsfunktionen g_1 bis g_6 (A bis F):}}
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Vorschlage zu Grafikbeschreibungen

A: der dargestellte Graph von g_1 beginnt linksgekrimmt fallend bei ~~(0|-1), hat im 4. Quadranten
ein lokales Minimum (Tiefpunkt), im 1. Quadranten ein lokales Maximum (Hochpunkt) und endet
rechtsgekrimmt fallend im 4. Quadraten. Charakteristische Wertepaare (ungefdhre Werte): T (1,5]-
1,2); N_1(3]0); H (4,5]1); N_2 (6]0)

B: der dargestellte Graph von g_2 beginnt linksgekriimmt fallend im Ursprung, hat im 4. Quadranten
ein lokales Minimum (Tiefpunkt), im 1. Quadranten ein lokales Maximum (Hochpunkt) und endet
rechtsgekrimmt fallend im 4. Quadraten. Charakteristische Wertepaare (ungefdahre Werte): T (2]-
0,8); N_1(2|0); H(4]2,5); N_2(5]0)

C: der dargestellte Graph von g_3 ist rechtsgekrimmt. Er beginnt steigend bei ~~(0]1,6), hat ein
lokales Maximum (Hochpunkt) im 1. Quadranten und endet fallend im 4. Quadranten.
Charakteristische Wertepaare (ungefdhre Werte): H (1]2); N (4]0)

D: der dargestellte Graph von g_4 beginnt rechtsgekrimmt steigend im Ursprung, hat ein lokales
Maximum (Hochpunkt) im 1. Quadranten, ein lokales Minimum (Tiefpunkt) im 4. Quadranten, ein
lokales Maximum (Hochpunkt) im 1. Quadranten und endet rechtsgekriimmt fallend.
Charakteristische Wertepaare (ungefahre Werte): H (0,5]0,1); N_1(1,5]|0); T(3]-1); N_2 (4,5]0); H
(6]1)

E: der dargestellte Graph von g_5 beginnt bei ~~(0]-0,1), schneidet bei (2]0) die waagrechte Achse
ist linksgekriimmt steigend und endet im 1. Quadranten.

F: der dargestellte Graph von g_6 beginnt rechtsgekriimmt steigend im Ursprung, hat ein lokales
Maximum (Hochpunkt) im 1. Quadranten, ein lokales Minimum (Tiefpunkt) im 4. Quadranten und
endet linksgekrimmt steigend im 1. Quadranten. Charakteristische Wertepaare (ungefahre Werte):
N_1(0]|0); H(0,3]1); N_2(1]0); T (2,5]-2,1); N_3 (3,8]0);

Funktionen f_1 bis f_4 mit Zuordnungsmaoglichkeit

[1 der dargestellte Graph von f_1 beginnt rechtsgekriimmt steigend bei (0| 1), hat ein lokales
Maximum (Hochpunkt) im 1. Quadranten, ein lokales Minimum (Tiefpunkt) im 4. Quadranten und
endet linksgekriimmt steigend im 1. Quadranten. Charakteristische Wertepaare (ungefdhre Werte):
H(1,5]1,2); N=W (3]0); T (4,5]-1); N_3 (6]0);

[] der dargestellte Graph von f_2 beginnt rechtsgekrimmt steigend bei (0| 0), hat ein lokales
Maximum (Hochpunkt) im 1. Quadranten, ein lokales Minimum (Tiefpunkt) im 4. Quadranten und
endet linksgekriimmt steigend im 1. Quadranten. Charakteristische Wertepaare (ungefdhre Werte):
H(1]1); N_1(2]|0); W_1(2,5]-2); T(3,8]-3,3); N_3(5]0);

[] der dargestellte Graph von f_3 ist linksgekriimmt. Er beginnt bei ~~(0|-1,1) fallend, hat im 4.
Quadranten ein lokales Minimum (Tiefpunkt) und endet steigend im 1. Quadranten.
Charakteristische Wertepaare(ungefahre Werte): T (3]-1,5); N (6]0);
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Vorschlage zu Grafikbeschreibungen

[1 der dargestellte Graph von f_4 beginnt rechtsgekriimmt fallend im Ursprung, hat im 4. Quadranten
ein lokales Minimum (Tiefpunkt), im 1. Quadranten ein lokales Maximum (Hochpunkt) und endet
rechtsgekrimmt fallend im 4. Quadraten. Charakteristische Wertepaare (ungefdhre Werte): W_1
(1]-0,1); T_1(2]--0,5); N (3]0); W_2(4]2); H (5|3,5); N_2 (6,2|0)

+++951 Funktion und Stammfunktion; - 2 Graphen in 2

unterschiedlichen Koordinatensystemen - Interpretieren

Wichtig sind neben dem Verlauf bei der Stammfunktion die Wendestellen, die Extremwerte - bei der
Funktion die Extremwerte und die Nullstellen

Funktion - Stammfunktion ¥
Eine Funktion f und eine Stammfunktion F sind durch ihre ]
Graphen gegeben. ; ~ X
Aufgabenstellung: PPl
Mennen Sie drei Griinde, warum F eine Stammfunktion
Zu fist. y
| e
A bl
R s!
} | | | | x
-7 6 -5 -4-3-2-19 1 2

+++951. |AN 3.2|

Funktion - Stammfunktion

Eine Funktion f und eine Stammfunktion F sind durch ihre Graphen gegeben.
{{Grafik:

2 Koordinatensysteme

Koordinatensystem fir f(x)

waagrechte Achse: x; [-7; 2]; Skalierung: 1

senkrechte Achse: y; [-2; 2]; Skalierung: 1

Der dargestellte Graph von f ist rechtsgekrimmt und achsensymmetrisch zu x =-2,5. Er beginnt
steigend im 3. Quadranten, steigt tiber (-5|0) bis ~~(-2,5|1,2) und fallt Gber (5]0) in den 4.
Quadranten.

Koordinatensystem fiir F(x)
waagrechte Achse: x; [-7; 2]; Skalierung: 1
senkrechte Achse: y; [0; 4]; Skalierung: 1

Der dargestellte Graph von F beginnt linksgekrimmt fallend im 2. Quadranten, hat auf der negativen
waagrechten Achse ein lokales Minimum (Tiefpunkt), auf der positiven senkrechten Achse ein lokales
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Vorschlage zu Grafikbeschreibungen

Maximum (Hochpunkt) und endet rechtsgekrimmt fallend im 4. Quadraten. Charakteristische
Wertepaare (ungefdhre Werte): T (-5]0); W_1(-2,5|2,5); H (0] 4,2)}}

Aufgabenstellung:

Nennen Sie drei Griinde, warum F eine Stammfunktion zu f ist.

[

+++952 Stammfunktionen gesucht - Zeichnen

Um Stammfunktionen zeichnen/beschreiben zu kénnen miissen der Verlauf, sowie die Nullstellen
und Extremwerte der Funktion angegeben werden, da bei der Stammfunktion aus den Nullstellen
Extremwerte und aus den Extremwerten Wendepunkte werden.

Grafisches Integrieren ¥ .
Im nebenstehenden Diagramm ist eine Funktion T
durch ihren Graphen gegeben. I_L | Py
Aufgabenstellung: T /] dl
Zeichnen Sie den Graphen zweier Stammfunktionen F, I AT .
bzw. F, durch die Punkte P bzw. (Q in das gegebene T 1 ] A A
Koordinatensystem ein! |- -ub\/&

I > Wil =2

T = TS

{{Grafik:

Koordinatensystem

waagrechte Achse: x; [-5; 2]; Skalierung: 1
senkrechte Achse: y; [-3; 4]; Skalierung: 1

Der dargestellte Graph von f ist punktsymmetrisch zum Ursprung. Er beginnt im 3. Quadranten
rechtsgekrimmt steigend, hat im 2. Quadranten ein lokales Maximum (Hochpunkt), im 4.
Quadranten ein lokales Minimum (Tiefpunkt) und endet linksgekriimmt steigend im 1. Quadranten.
Charakteristische Wertepaare (ungefahre Werte): N_1 (-2|0); H(-1,2]2,1); N_2 (0]|0); T (1,2]|-2,1);
N_3(2]0)

Zusatzlich sind der Punkt Q (-2|1) und der Punkt P (0]-1) eigezeichnet.}}
Aufgabenstellung:

Zeichnen Sie den Graphen zweier Stammfunktionen F_1 bzw. F_2 durch die Punkte P bzw. Q in das
gegebene Koordinatensystem ein!

Beschreibung (alternativ): []
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Vorschlage zu Grafikbeschreibungen

+++953 Ableitungen und/oder Stammfunktion - mehrere

Koordinatensysteme, Graphen mit Ankreuzmoglichkeit - Lickentext
Um Stammfunktionen und/oder Ableitungen als solche erkennen zu kénnen, missen der Verlauf
sowie die Nullstellen, Extremwerte, Sattelpunkte und Wendepunkte der Funktionen angegeben
werden. Aus Griinden der Effektivitat das Koordinatensystem nur einmal und alle Graphen zum
leichteren Vergleich untereinander beschreiben. Die Ankreuzmadglichkeit ist aus denselben Griinden
extra angegeben.

Stammfunkilon gesucht ¥

Elme Funktion T Ist durch Ihren Graphen gegeben: ‘ |
Aufgabenstellung: T /s
vervolistandigen Sle den folgendan Satz, s003ss er mathematisch korrekt Istt ™%

perGrapn @ der Folynomfunktion 7 Ist gegeben duren (@& . 1T

@ NV AN W) 43
der 1. Ableitung 'O | ¥ . ¥ . Y
— 1 3 T / F)
der 2. Ableitung ol | x| I ) Ll |
- T ETER [T N
giner Stammfunktion | ] fal h | X P x
SR — £ —] L] T
(A [ P A T
| . 11 | 3
| die Funktion f, die Funktion f; die Funktion f5
O O O

+++953. |AN 3.2|

Stammfunktion gesucht

Eine Funktion f ist durch ihren Graphen gegeben:
{{Grafik:

4 Koordinatensysteme (fir f und f_1 bis f_3)
waagrechte Achse: x; [-2; 8]; Skalierung: 2
senkrechte Achse: y; [-2; 4]; Skalierung: 2

Der dargestellte Graph von f beginnt rechtsgekrimmt steigend im 3. Quadranten, hat ein lokales
Maximum (Hochpunkt) im 1. Quadranten, ein lokales Minimum (Tiefpunkt) auf der positiven
waagrechten Achse und endet linksgekrimmt steigend im 1. Quadranten. Charakteristische
Wertepaare (ungefdhre Werte): N_1 (0|0); H (1,5|1); W (2,5]0,8); N_2 =T (5| 0);

Der dargestellte Graph von f_1 beginnt rechtsgekriimmt steigend im 3. Quadranten, hat ein lokales
Maximum (Hochpunkt) im Ursprung, fallt ab dann (iber einen Wendepunkt und einen Sattelpunkt
und endet rechtsgekrimmt fallend im 4. Quadranten. Charakteristische Wertepaare (ungefahre
Werte): N_1 =H (0]0); W (2,5]-2); Sattelpunkt (5]-2,5);
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Vorschlage zu Grafikbeschreibungen

Der dargestellte Graph von f_2 beginnt linksgekriimmt fallend im 2. Quadranten, hat ein lokales
Minimum (Tiefpunkt)auf der negativen senkrechten Achse, steigt ab dann iber einen Wendepunkt
und einen Sattelpunkt und endet linksgekrimmt steigend im 1. Quadranten. Charakteristische
Wertepaare (ungefdhre Werte): N (-1,8]0); T (0]-2,5); Sattelpunkt (5]0);

Der dargestellte Graph von f_3 beginnt linksgekriimmt fallend im 2. Quadranten, hat ein lokales
Minimum (Tiefpunkt)auf der positiven waagrechten Achse, im Ursprung, steigt ab dann lber einen
Wendepunkt und einen Sattelpunkt und endet linksgekrimmt steigend im 1. Quadranten.
Charakteristische Wertepaare (ungefahre Werte): T (0|-2,5); Sattelpunkt (5]2,1); }}

Aufgabenstellung:
Vervollstandigen Sie den folgenden Satz, sodass er mathematisch korrekt ist!

Der Graph (1) ... der Polynomfunktion f ist gegeben durch (2) ...

(1)

[1 der 1. Ableitung

[] der 2. Ableitung

[] einer Stammfunktion
(2)

[] der Funktion f 1

[] der Funktion f 2

[1 der Funktion f_3

+++954 Stamm- und Ableitungsfunktion in einem Koordinatensystem

mit Skalierung vorhanden - Interpretieren

Verlauf, Nullstellen, Extremwerte, Sattelpunkte, Wendepunkte sind fiir Aufgaben dieser Art
wesentlich.
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Ableltungsfunktion - Stammfunktion . o J
Die Graphen der Funktionen f und g sind im neben- \ | ,'}
stehenden Koordinatensystem dargestelli. l\ *
Aufgabenstellung: \

Geben Sie an, ob fix) = fg(x}dx gilt und begrinden Sie
Ihre Entscheidung.

7'

+++954. |AN 3.2|

Ableitungsfunktion - Stammfunktion

Die Graphen der Funktionen f und g sind im nebenstehenden Koordinatensystem dargestellt.
{{Grafik:

Koordinatensystem:

waagrechte Achse: x; [-4; 6]; Skalierung: 1

senkrechte Achse: y; [-2; 5]; Skalierung: 1

Der dargestellte Graph von f (blau) beginnt linksgekriimmt fallend im 2. Quadranten, hat ein lokales
Minimum (Tiefpunkt) im 3. Quadranten, steigt ab dann tber einen Wendepunkt und einen
Sattelpunkt und endet linksgekrimmt steigend im 1. Quadranten. Charakteristische Wertepaare
(ungefdhre Werte): N (-2,8]0); T (-2|-1); W (1]1,8); Sattelpunkt (2]2);

Der dargestellte Graph von g (griin) ist eine unten offene Parabel. Charakteristische Wertepaare
(ungefdhre Werte): N (-2,8]|0); H (1]4,8); N_2(4,8]|0);

Aufgabenstellung:
Geben Sie an, ob f(x) ='int(g(x) 'dx) gilt und begriinden Sie Ihre Entscheidung.
[l

+++955 Monotonie; Grad 3; Koordinatensystem mit Skalierung
Interpretieren

Bei Beispielen mit Monotonie ist bei der Verlaufsbeschreibung das Krimmungsverhalten zu
bericksichtigen. Hier ist der Sattelpunkt aussagekraftig.
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Vorschlage zu Grafikbeschreibungen

Monotonle einer Funktion ¥
In der Abbildung ist der Graph einer Polynomfunktion vom Grad 3 h /
dargestellt.

Aufgabenstellung: L~
Begriinden Sie anhand der Abbildung, dass folgende Aussage im *
allgemeinen nicht gilt:

Ist eine Funktion f auf einem Intervall [x.; x,] streng monoton
steigend, dann ist f{x) > O flr alle x € [X;; x2].

-2 ff o

+++955. |AN 3.2|

Monotonie einer Funktion

In der Abbildung ist der Graph einer Polynomfunktion vom Grad 3 dargestellt.
{{Grafik:

Koordinatensystem:

waagrechte Achse: x; [-2; 6]; Skalierung: 1

senkrechte Achse: y; [-2; 4]; Skalierung: 1

Der dargestellte Graph von f ist punktsymmetrisch zu (2|1) und steigend. Er beginnt im 3.
Quadranten rechtsgekriimmt, hat in (2] 1) einen Sattelpunkt und endet linksgekrimmt steigend im 1.
Quadranten.

Aufgabenstellung:
Begriinden Sie anhand der Abbildung, dass folgende Aussage im allgemeinen nicht gilt:

Ist eine Funktion f auf einem Intervall [x_1; x_2] streng monoton steigend, dann ist f'(x) >0 fiir alle x
‘el [x_1; x_2].

[

+++956 Funktion und Stammfunktion; 1 Graph in einem

Koordinatensystem mit Skalierung - Multiple Choice

Bei der Funktion missen Nullstellen und Extremwerte angegeben werden, um Stammfunktionen
interpretieren zu kénnen.
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Zusammenhang Funktion - Stammfunktion
Die Funktion f ist grafisch dargestellt. ¥

Aufgabenstellung: .
Kreuzen Sie die beiden auf jede Stammfunktion F von f X
zutreffenden Aussagen an! L &

F ist eine lineare Funktion.

F ist im Intervall (—==; 2] positiv gekrimmt.

F besitzt an der Stelle 4 eine lokale Minimumsstelle.

F verlauft durch den Koordinatenursprung.

ooogoo

F ist im Intervall [4; =) streng monoton fallend.

+++956. |AN 3.2|

Zusammenhang Funktion - Stammfunktion
Die Funktion f ist grafisch dargestellt.
{{Grafik:

Koordinatensystem:

waagrechte Achse: x; [-2; 6]; Skalierung: 1
senkrechte Achse: y; [-3; 3]; Skalierung: 1

Der dargestellte Graph von f ist rechtsgekrimmt. Er beginnt im 3. Quadranten, steigt Gber (0|0) bis
(2]2), fallt Gber (4|0) in den 4. Quadranten.}}

Aufgabenstellung:

Kreuzen Sie die beiden auf jede Stammfunktion F von f zutreffenden Aussagen an!
[] Fist eine lineare Funktion.

[1 Fistim Intervall (-'ue; 2] positiv gekrimmt.

[1 F besitzt an der Stelle 4 eine lokale Minimumsstelle.

[] F verlauft durch den Koordinatenursprung.

[1 Fistim Intervall [4; 'ue) streng monoton fallend.

+++957 Funktion und ihre Ableitungen; 1 Graph in einem

Koordinatensystem mit Skalierung - Multiple Choice

Um 1. und 2. Ableitungen interpretieren zu kdnnen, muss der Verlauf der Ausgangsfunktion mit
Wendepunkten und Extremwerten sein.
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Elgenschaften elner Funktion
awaz  Eine Funktion f: [-4; 8] = R, x — y ist durch ihren
Graphen gegeben.

Aufgabenstellung: |
Kreuzen Sie die beiden zutreffenden Aussagen an! \ /
flx)>0 fir-1=x=<2 ] \ /

X
f15)=0 O T KA <
f=2) = f(3) | £
F4) < £(1) O
fx)<0 fir0sx< 2 0

+++957. |AN 3.3|

Eigenschaften einer Funktion

Eine Funktion f: [-4; 6] ->'R, x -> y ist durch ihren Graphen gegeben.
{{Grafik:

Koordinatensystem:

waagrechte Achse: x; [-4; 6]; Skalierung: 1

senkrechte Achse: y; [-1; 5]; Skalierung: 1

Der dargestellte Graph von f beginnt im 2. Quadranten linksgekrimmt fallend, hat ein lokales
Minimum im 3. Quadranten, ein lokales Maximum im 1. und ein Minimum im 4. Quadraten. Er endet
steigend im 1. Quadranten. Charakteristische Wertepaare (ungefahre Werte): T_1 (-2|-1); W (0] 1,5),
H(1]|2),wW_2(3]|0,5),T_2(4,5|-0,5)}}

Aufgabenstellung:

Kreuzen Sie die beiden zutreffenden Aussagen an!
[1f'(x) >0 fur -1 <=x <=2

[1f(5)=0

[1£(-2) >(3)

[1£(4) <f*(1)

[1f"(x) <0 fur 0 <=x <=2

+++962 Ableitung Logarithmusfunktion; ein Graph in einem

Koordinatensystem mit Skalierung - Interpretieren

Der Verlaufsbeschreibung sollen nur einige Wertepaare angefiligt werden, aus denen klar die
Anderung der Steigungsrate ersichtlich ist.
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Eine Vielzahl an Punktangaben ist zu vermeiden.

Elgenschaften von Ableltungsfunktionen ¥
Der Graph der natiirlichen Logarithmusfunktion 7: B* —= R ist 3
in der Grafik dargestellt. f__:_,

1 {1
Aufgabenstellung: - x
Geben Sie an, ob die Eigenschaft '(x) = fix + 1) auf diese -1
Funktion zutrifft und begriinden Sie Ihre Entscheidung. -2 /

-3

+++962. |AN 3.3|

Eigenschaften von Ableitungsfunktionen

Der Graph der natiirlichen Logarithmusfunktion f: 'R*+ -> 'R ist in der Grafik dargestellt.
{{Grafik:

Koordinatensystem:

waagrechte Achse: x; [0; 8]; Skalierung: 1

senkrechte Achse: y; [-3; 3]; Skalierung: 1

Der dargestellte Graph von f ist rechtsgekrimmt steigend. Er beginnt sehr knapp an der negativen
senkrechten Achse zuerst stark steigend, schneidet die waagrechte Achse bei (1|0), die Steigung
nimmt auch im 1. Quadranten weiter ab. Einige Wertepaare (ungefahre Werte): (3|1); (7|2)}}

Aufgabenstellung:

Geben Sie an, ob die Eigenschaft f'(x) >f'(x +1) auf diese Funktion zutrifft und begriinden Sie Ihre
Entscheidung.

[

++4+963 Fullvolumen 1. Ableitung; ein Graph in einem

Koordinatensystem mit Skalierung - Multiple Choic

Der Verlauf enthélt Extremwert und Wendestellen und sonst nur die Wertepaare jener Stellen, die in
der Aufgabenstellung vorkommen.
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Volumen In elnem Becken

Das Wasservolumen V {in mz} in einem Becken schwankt

im Tagesverlauf in Abhangigkelt von der Uhrzeit t (in Stunden
ab 8:00) stetig.

In der Abbildung ist der Graph der Ableitungsfunktion V'(t)
dargestellt.

Aurgabenstellung:
Kreuzen Sie die beiden zutreffenden Aussagen an!

Das Wasservolumen hat um 8:00 und um 12:00 denselben Wert. O
Das Wasservolumen steigt im gesamten Beobachtungszeitraum an. O
Um 8:00 Uhr sind 4 m* Wasser im Becken. O
Das Wasservolumen liegt zwischen 12:00 und 13:00 unter dem Ausgangswert. O

O

Zwischen 10:00 und 14:00 nimmt das Wasservolumen immer langsamer zu.

+++963. |AN 3.3
Volumen in einem Becken

Das Wasservolumen V (in m”3) in einem Becken schwankt im Tagesverlauf in Abhdngigkeit von der
Uhrzeit t (in Stunden ab 8:00) stetig.

In der Abbildung ist der Graph der Ableitungsfunktion V'(t) dargestellt.
{{Grafik:

Koordinatensystem:

waagrechte Achse: t; [0; 8]; Skalierung: 1

senkrechte Achse: V'; [0; 6]; Skalierung: 1

Der dargestellte Graph von V' beginnt rechtsgekrimmt steigend bei (0]4); steigt bis ~~(1,2]5,1), fallt
bis ~~(6,5]2,8) und endet linksgekrimmt steigend bei ~~(8,5|6,2). Die Wendestelle liegt bei ~~4.
Einige Wertepaare (ungefdahre Werte): (2|5), (4]4); (5]3,5); (8]5)

Aufgabenstellung:

Kreuzen Sie die beiden zutreffenden Aussagen an!

[] Das Wasservolumen hat um 8:00 und um 12:00 denselben Wert.

[] Das Wasservolumen steigt im gesamten Beobachtungszeitraum an.

[1 Um 8:00 Uhr sind 4 m”3 Wasser im Becken.

[] Das Wasservolumen liegt zwischen 12:00 und 13:00 unter dem Ausgangswert.

[1 Zwischen 10:00 und 14:00 nimmt das Wasservolumen immer langsamer zu.
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+++964 Liniendiagramm 1. Ableitung - Interpretieren

Bei ersten Ableitungen immer neben dem Verlauf Extremwerte und Nullstellen angeben (diese sind
bei der Grundfunktion Wendestellen und Extremwerte)

Besucher eines Wasserparks Nt)
Die momentane Anderungsrate der Anzahl an Besuchem eines =00
Wasserparks wird durch die Funktion N'in Abhangigkeit von der 400 h
Zeit t (in Stunden ab 9:00 Uhr) beschrieben. 0
200
Aufgabensteﬂung: 100 [ ihb 9:00)
Geben Sie an, zu welcher Uhrzeit die meisten Besucherinnen 5 -
und Besucher im Wasserpark waren. -100 \
—200 1

+++964. |AN 3.3|
Besucher eines Wasserparks

Die momentane Anderungsrate der Anzahl an Besuchern eines Wasserparks wird durch die Funktion
N'in Abhdngigkeit von der Zeit t (in Stunden ab 9:00 Uhr) beschrieben.

{{Grafik:

Koordinatensystem:

waagrechte Achse: t (ab 9:00); [0; 9]; Skalierung: 1
senkrechte Achse: N'(t); [-200; 500]; Skalierung: 100

Der dargestellte Graph von N' fallt linksgekrimmt ab ~~(0]300) bis ~~(0,5]260), steigt iber den
Wendepunkt bei ~~(2|400) bis ~~(2,5|420), fallt Gber einen Sattelpunkt bei ~~(5,5|120) bis (7|0) und
endet rechtsgekrimmt fallend im 4. Quadraten.}}

Aufgabenstellung:
Geben Sie an, zu welcher Uhrzeit die meisten Besucherinnen und Besucher im Wasserpark waren.

[
+++969 1. Ableitung gegeben - Multiple Choice

Bei ersten Ableitungen immer neben dem Verlauf Extremwerte und Nullstellen angeben (diese sind
bei der Grundfunktion Wendestellen und Extremwerte)
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Funktion und Ableltungsfunktion y
In der Abbildung ist der Graph der Ableitungsfunktion " von T
dargestellt. 4

Aufgabenstellung: -
Kreuzen Sie die beiden zutreffenden Aussagen an! 3 ‘,rr

Die Tangente an den Graphen der Funktion f hat an der Stelle 5
die Steigung 4.

Die Funktion fist im Intervall [4; 7] konstant.

Alle Funktionswerte von f sind im Intervall [—e=; O] negativ.

Die Steigung der Sekante zwischen den Punkten (2|f(2)) und
(4[f(4)) ist positiv.

Die Funktion f hat an der Stelle 2 eine lokale Extremstelle.

|DDDDD

+++969. |AN 3.3|

Funktion und Ableitungsfunktion

In der Abbildung ist der Graph der Ableitungsfunktion f' von f dargestellt.
{{Grafik:

Koordinatensystem:

waagrechte Achse: x; [-1; 7]; Skalierung: 1

senkrechte Achse: y; [-1; 5]; Skalierung: 1

Der dargestellte Graph von f' beginnt rechtsgekriimmt im 3. Quadranten, steigt Gber (0]|0) und dem
Wendepunkt bei ~~(1|4) bis (2|5), fallt bis (4|4) und verlauft Gber (7 |4) waagrecht weiter.

Aufgabenstellung:

Kreuzen Sie die beiden zutreffenden Aussagen an!

[] Die Tangente an den Graphen der Funktion f hat an der Stelle 5 die Steigung 4.
[] Die Funktion f ist im Intervall [4; 7] konstant.

[1 Alle Funktionswerte von f sind im Intervall [-'ue; 0] negativ.

[] Die Steigung der Sekante zwischen den Punkten (2|f(2)) und (4|f(4)) ist positiv.

[] Die Funktion f hat an der Stelle 2 eine lokale Extremstelle.
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+++970 Liniendiagramm, 1. Ableitung gefragt - Interpretieren

Funktionselgenschattan y

Gegaben Ist der Graph der Funktion 7. E - :
M

Aurgabensteliung: T [ x

Geben Sle eln Intervall maximaler Bralfte an, In dem I 1

r'ix) < 0 Ist. 1

+++970. |AN 3.3|

Funktionseigenschaften

Gegeben ist der Graph der Funktion f.
{{Grafik:

Koordinatensystem:

waagrechte Achse: x; [-1; 8]; Skalierung: 1
senkrechte Achse: y; [-1; 2]; Skalierung: 1

Der dargestellte Graph von f beginnt im 3. Quadranten rechtsgekriimmt, steigt iber (0]0) bis
~~(1]1,5), fallt tber den Wendepunkt bei ~~(2]|1) und (3]0) bis ~~(4]-0,5) steigt einen Wendepunkt
bei ~~(5]-0,2) und einen Sattelpunkt bei ~~(6,5|0) linksgekrimmt in den 1. Quadranten.

Aufgabenstellung:

Geben Sie ein Intervall maximaler Breite an, in dem f'(x) <0 ist.

[

+++972 Verknupfte Funktionen und 3 Ableitungen

Verlaufsbeschreibung der Grundfunktion soll Wendestellen, Extremwerte und Nullstellen enthalten,
da diese bei Ableitungen immer eine besondere Rolle spielen.

Wertetabelle elner Funktion
awaz  Von der grafisch dargesteliten Funktion f sind ihre Termdarstellung ¥ |
sowie die Termdarstellungen der ersten drei Ableitungsfunktionen + l

gegeben: FEE N
fx)=e™- (2x— 3)°
fix) = 26 « (4x° — 8x + 3) B \J|
fix)= 4e™ - (Ax* — 4x— 1) s =z a o 37
) =8e™ - (4x° - 3)

Die Funktion f besitzt zwei lokale Extremstellen.

Aufgabenstellung:
Begriinden Sie rechnerisch, dass die Funktion 7 an der Stelle 1,5 ein lokales Minimum besitzt.

+++972. |AN 3.3|
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Wertetabelle einer Funktion

Von der grafisch dargestellten Funktion f sind ihre Termdarstellung sowie die Termdarstellungen der
ersten drei Ableitungsfunktionen gegeben:

f(x) ='eM2 *x) *(2 *x -3)"2

f'(x) =2 *'eM(2 *x) *(4 *x"2 -8 *x +3)

f"(x) =4 *'eM(2 *x) *(4 *x"2 -4 *x -1)

f'"'(x) =8 *'e”(2 *x) *(4 *x/2 -3)

Die Funktion f besitzt zwei lokale Extremstellen.
{{Grafik:

Koordinatensystem:

waagrechte Achse: x; [-3; 2]; Skalierung: 1
senkrechte Achse: y; [0; 15]; Skalierung: 5

Der dargestellte Graph von beginnt linksgekrimmt knapp oberhalb der waagrechten Achse bei ~~(-
3]0,1), steigt Gber einen Wendepunkt bei ~~(-0,5|6) bis H bei ~~(0,5|11), fallt Gber einen
Wendepunkt bei ~~(1]7) bis T (1,5]|0) und endet linksgekrimmt steigend im 1. Quadranten.

Aufgabenstellung:

Begriinden Sie rechnerisch, dass die Funktion f an der Stelle 1,5 ein lokales Minimum besitzt.

[

++4+973 1.-3. Ableitung; Wendestellen; 3 Graphenin 1
Koordinatensystem - Interpretieren

Bei Grundfunktionen - Verlauf, Wendepunkte, Extremwerte, Nullstellen

Darauf achten, dass immer die gleichen Stellen angegeben werden - am leichtesten ist es beim
Ubertragen, mit der Beschreibung von "' zu beginnen., die Nullstellen und Extremwerte werden bei
f'' Extremwerte und Wendepunkte.

Bei 3. Ableitungen - Verlauf, Nullstellen, Extremwerte
Bei 2. Ableitungen - Verlauf, Wendepunkte, Extremwerte, Nullstellen

Bei 1. Ableitungen - Verlauf; Wendepunkte, Extremwerte, Nullstellen
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Wendestelle einer Funktion

Die Graphen der ersten drei Ableitungsfunktionen sind bekannt. ¥

4

Geben Sie alle Wendestellen von fin [-3; 3] an und begriinden Sie =
Ihre Entscheidung. i

X

1 T
B2 =

—4

Aufgabenstellung: }{
-
a
&

+++973. |AN 3.3|

Wendestelle einer Funktion

Die Graphen der ersten drei Ableitungsfunktionen sind bekannt.
{{Grafik:

Koordinatensystem:

waagrechte Achse: x; [-3; 3]; Skalierung: 1

senkrechte Achse: y; [-10; 10]; Skalierung: 5

Der dargestellte Graph von f' (griin) beginnt linksgekrimmt im 3. Quadranten, steigt Gber ~~(-1,8|0),
einem Wendepunkt bei (-1,2]5) bis ~~(0|8), fallt iber einen Wendepunkt bei ~~(1|5) und einem
Sattelpunkt bei ~~(2]0) rechtsgekriimmt in den 4. Quadranten.

Der dargestellte Graph von f" (rot) beginnt rechtsgekriimmt im 2. Quadranten, steigt bis ~~ (-1,2|5),
fallt iber einen Wendepunkt bei ~~(0,5]-0,5) bis ~~(1]-7), steigt bis (2]|0) und endet rechtsgekrimmt
fallend im 4. Quadranten.

Der dargestellte Graph von f'"' (orange) beginnt rechtsgekriimmt im 2. Quadranten, fallt Gber ~~(-
1,2|0) bis ~~(0,5]-8), steigt bis (1]|0) und fallt Gber (2]|0) in den 4. Quadranten.

Aufgabenstellung:

Geben Sie alle Wendestellen von f in [-3; 3] an und begriinden Sie lhre Entscheidung.

[

+++975 Untersummen - Zeichnen
AuBer dem Verlauf sind die Werte anzugeben, die durch die verlangte Teilung notwendig sein.

z.B. Intervall [-2; 8] ist in 5 Teile zu teilen --> die Werte an den Stellen -2; 0; 2; 4; 6; 8 sind anzugeben

Fur Braillearbeiterlnnen ist das Lesen in einer Zeile leichter, weil sie nicht so viel schalten missen.
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Untersumme Y
Gegeben ist die Funktion f: [-2; 3] — R. Der Racheninhalt zwischen *
dem Graphen der Funktion und der x-Achse kann mithilfe van a3 £
Untersummen beliebig genau berechnet werden.
Eine Untersumme U, mit n > 0 Summanden ist gegeben durch: | —

V=2 e+ 2+ + 242 Y+ +rf-2+0n-13) :

Aufgabenstellung: 3 2 -1 9 2
Zeichnen Sie die Untersumme U, sowie L fix)dx in das gegebene Koordinatensystem ein!

+++975. |AN 4.1
Untersumme

Gegeben ist die Funktion f: [-2; 3] ->'R. Der Flacheninhalt zwischen dem Graphen der Funktion und
der x-Achse kann mithilfe von Untersummen beliebig genau berechnet werden.

Eine Untersumme U_n mit n >0 Summanden ist gegeben durch:

U_n=5/n *(f(-2) +f(-2 +5/n) +f(-2 +2 *5/n) +... +f(-2 +(n -1) *5/n))

{{Grafik:

Koordinatensystem:

waagrechte Achse: x; [-2; 3]; Skalierung: 1

senkrechte Achse: y; [0; 4]; Skalierung: 1

Der dargestellte Graph von f verlauft linksgekrimmt steigend durch folgende Punkte:

(-2]~~1,5); (-1|~~1,7); (0]~~2); (1~~2,3); (2]~~2,9); (3]~~3,8)}}

Aufgabenstellung:

Zeichnen Sie die Untersumme U_5 sowie 'int[-2; 3](f(x) 'dx) in das gegebene Koordinatensystem ein!

Beschreibung (alternativ): []

+++976 Punktdiagramm

Alle Punkte entsprechend der Vorlage angeben. Ausnahme: es sind sehr viele und eine
Regressionskurve ist gesucht.
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Beschleunigung eines Sportwagens Geschwindigkeit (in km,h)
Ein Sportwagen beschleunigt in ca. 10,5 s won 0 km/h auf 200 km/h. 200
Die Geschwindigkeit v (in km/h) steigt dabei monoton mit der Zeit t 180
(in s). Die Abbildung zeigt die Geschwindigkeitsfunktion v. 1=0
Die Strecke, die dieser Wagen \f_?i;hrend des Beschleunigungsvorgangs 4
zuriicklegt, ist gegeben durch J‘ ¢ v(t)dt. Dieses Integral kann Jedoch

mit den gegebenen Daten nicht exakt berechnet werden.

Aurgabenstellung:
Berechnen Sie naherungsweise mithilfe einer Summe von Produkten,

welche Strecke der Sportwagen in den ersten 10 Sekunden zurlicklegt. Zeir{frs)
4 10

5888

n
[X]
.
-]

+++976. |AN 4.1 |
Beschleunigung eines Sportwagens
Ein Sportwagen beschleunigt in ~~10,5 s von 0 km/h auf 200 km/h.

Die Geschwindigkeit v (in km/h) steigt dabei monoton mit der Zeit t (in s). Die Abbildung zeigt die
Geschwindigkeitsfunktion v.

Die Strecke, die dieser Wagen wahrend des Beschleunigungsvorgangs zuriicklegt, ist gegeben durch
'int[0; 10,5](v(t) 'dt). Dieses Integral kann jedoch mit den gegebenen Daten nicht exakt berechnet
werden.

{{Grafik:

Koordinatensystem:

waagrechte Achse: Zeit (in s); [0; 10]; Skalierung: 1

senkrechte Achse: Geschwindigkeit (in km/h); [0; 200]; Skalierung: 10

In diesem Koordinatensystem sind die folgenden Punkte eingezeichnet:

(00); (2]~~50); (4|~~100); (5,4|~~130); (7|~~160); (8,9|~~180); (10,5|~~200)}}
Aufgabenstellung:

Berechnen Sie naherungsweise mithilfe einer Summe von Produkten, welche Strecke der Sportwagen
in den ersten 10 Sekunden zuriicklegt.

[

+++983 Liniendiagramm (2 Funktionen)

Bei der Verlaufsbeschreibung darauf achten, wo die 2. Funktion beginnt. Die Anfangs- und Endwerte
jedes Abschnitts angeben. Darauf achten, ob diese fiir die Lésung ausreichend sind. Moglichst wenig
Wertepaare angeben.
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Beschleunigung eines Autos

Ein Auto beschleunigt innerhalb von 10 s auf eine
Geschwindigkeit von 28 m/s (ca. 100 km/h). Der Verlauf
der Geschwindigkeitsfunktion wahrend dieser 10 s ist im 20
Diagramm dargestelit. 1
Die ersten sechs Sekunden fahrt das Auto mit einer 1
Geschwindigkeit v, die sich aus der Funktion w(t)= % - tins)
ergibt. Ab der 6. Sekunde bleibt die Beschleunigung konstant. of 4 2 3 456 7 &8 8 1011

v {in m/s)

30

Aufgabenstellung:
Berechnen Sie den Weg, der wahrend der 10 s dauernden Beschleunigungsphase zuriickgelegt wird.

5= m

+++983. |AN 4.3
Beschleunigung eines Autos

Ein Auto beschleunigt innerhalb von 10 s auf eine Geschwindigkeit von 28 m/s (~~100 km/h). Der
Verlauf der Geschwindigkeitsfunktion wahrend dieser 10 s ist im Diagramm dargestellt.

Die ersten sechs Sekunden fahrt das Auto mit einer Geschwindigkeit v, die sich aus der Funktion v(t)
=(t72)/3 ergibt. Ab der 6. Sekunde bleibt die Beschleunigung konstant.

{{Grafik:
Koordinatensystem:
waagrechte Achse: t (in s); [0; 11]; Skalierung: 1

senkrechte Achse: v (in m/s); [0; 30]; Skalierung: 5

Der dargestellte Graph von f ist von (0]0) bis (6]12) linksgekrimmt steigend, dann linear steigend
Uber (7]16) bis (10]28)}}

Aufgabenstellung:
Berechnen Sie den Weg, der wahrend der 10 s dauernden Beschleunigungsphase zuriickgelegt wird.
s=[Im

+++985 Streckendiagramm (2 Funktionen)

Dehnung

Auf einen mechanischen Bautell, in dem unter anderem auch
eine Feder verbaut ist, wird eine Kraft F (in N) ausgetibt.
Dadurch dehnt sich der Bauteil um eine Strecke x (in m). Die g
Dehnung st von der Starke der angreifenden Kraft abhangig.

F (in N)

Aufgabenstellung: x {ip m)
Berechnen Sie die Arbeit W (in J), die bei einer Dehnung des 0] ap2 opa ope ops ot oz ole
unbelasteten Bauteils um 10 cm aufgewendet werden muss. -
W= J
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+++985. |[AN 4.3
Dehnung

Auf einen mechanischen Bauteil, in dem unter anderem auch eine Feder verbaut ist, wird eine Kraft F
(in N) ausgeubt.

Dadurch dehnt sich der Bauteil um eine Strecke x (in m). Die Dehnung ist von der Starke der
angreifenden Kraft abhangig.

{{Grafik:

Koordinatensystem:

waagrechte Achse: x (in m); [0; 0,14]; Skalierung: 0,02
senkrechte Achse: F (in N); [-5000; 20000]; Skalierung: 5000

Der dargestellte Graph von F besteht aus einem steigenden und einem waagrechten
Streckenabschnitt.

1. Abschnitt von (0]0) bis (0,06 20000)

2. Abschnitt von (0,06) bis (0,14 [20000)}}

Aufgabenstellung:

Berechnen Sie die Arbeit W (in J), die bei einer Dehnung des unbelasteten Bauteils um 10 cm
aufgewendet werden muss.

W =[]l

+++986 Intervallgrenzen - Interpretieren

Da bei dieser Stammfunktion keine Ableitungen gesucht werden, genligt eine Verlaufsbeschreibung
ohne Wendepunkte.Bevorzugt nur jene Wertepaare angeben, die ganzzahlig und/oder fir die Losung
sind. (in diesem Beispiel 2 und 7, weil diese den gleichen Funktionswert haben)

Integrationsgrenzen grafisch bestimmen ¥
Von einer Funktion f ist der Graph einer Stammfunktion F
bekannt.

Aufgabenstellung:
Geben Sie den Wert fiir a ¢ Z, a = 2 an, sodass gilt:

[ fax=0  a=

+++986. |AN 4.3 |

Integrationsgrenzen grafisch bestimmen

Von einer Funktion f ist der Graph einer Stammfunktion F bekannt.
{{Grafik:
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Koordinatensystem:
waagrechte Achse: x; [-1; 13]; Skalierung: 1
senkrechte Achse: y; [-3; 3]; Skalierung: 1

Der dargestellte Graph von F beginnt im 3. Quadranten, steigt Gber (1]|0) und (2]1) bis (4] 2), fallt
Gber (7]1) und (9]0) bis ~~(9,5|-0,1), steigt Gber (10]|0) und (12]2) bis ~~(12,5|13,5).}}

Aufgabenstellung:
Geben Sie den Wert fiir a 'el 'Z, a >2 an, sodass gilt:
'int[2; a](f(x) 'dx) =0

a=[]

++4+987 Flache zwischen zwei Funktionen - Multiple Choice
Wesentlich sind hier nur die Verldaufe und die gemeinsamen Flachen.

Fldche zwischen zwel Funktionen
Die grafische Darstellung der Funktionen fund g ist gegeben.

Aufgabenstellung:
Kreuzen Sie die beiden Aussagen an, die die markierte Fidche korrekt beschreiben.
0 3 -
| ) — g + | [ + oo O \
0 3 N W 1 /]
[ ) — goaax + | Tt — ] e | O
a - [ \
[ o0 - goa]ex N AN
) 3 Y ) b N f J" . —
[, foaax + [ g O /T .
0 A % 7 1 =/ —4’ B 2 A0
o — goalax = [ 0~ gixax O | H :

+++987. |AN 4.3 |

Flache zwischen zwei Funktionen

Die grafische Darstellung der Funktionen f und g ist gegeben.
{{Grafik:

Koordinatensystem:

waagrechte Achse: x; [-5; 4]; Skalierung: 1

senkrechte Achse: y; [-1; 5]; Skalierung: 1

Die Graphen von f und g beginnen steigend im 3. Quadranten, haben ein lokales Maximum im 2. und
ein lokales Minimum im 1. Quadranten.
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Die Graphen von f und g schlieBen zwischen -3 und 0 und zwischen 0 und 2 gemeinsame Flachen ein.
Diese sind markiert.

Der dargestellte Graph von f liegt zwischen -3 und 0 oberhalb des Graphen von f, im Intervall von 0
bis 3 liegt der dargestellte Graph von g oberhalb des Graphen von g.

Die Schnittpunkte sind (-3]3); (0]2) und (3]3).}}

Aufgabenstellung:

Kreuzen Sie die beiden Aussagen an, die die markierte Fliche korrekt beschreiben.
[1'int[-3; OI((f(x) -g(x)) "dx) +]'int[0; 3]((f(x) +g(x)) ‘dx)]|

[1'int[-3; OI((f(x) -g(x)) 'dx) +'int[0; 3]((g(x) -f(x)) 'dx)

[1'int[-3; 3]((f(x) -g(x)) 'dx)

[1'int[-3; O](f(x) 'dx) +'int[0; 3]((g(x) 'dx)

[1'int[-3; OI((f(x) -g(x)) "dx) -'int[0; 3]((f(x) -g(x)) ‘dx)

+++988 Flache unter der Kurve - Berechnen

Flache unter der Kurve

Die Funktion f schlieft mit der x-Achse unter anderem die beiden
markierten Flachen A, und A, ein. Der Flacheninhalt von 4, betragt
% E”. Der Flacheninhalt von A, ist genau doppelt so grofs wie jener
von A,.

Aurgabenstellung: -
Bestimmen Sie den Wert des Integrals J f(x) dx.
k]

[c
| flx)dx =
Ja

+++988. |AN 4.3]
Flache unter der Kurve

Die Funktion f schlieBt mit der x-Achse unter anderem die beiden markierten Flachen A_1 und A_2
ein. Der Flacheninhalt von A_1 betrégt 16/3 EA2. Der Flicheninhalt von A_2 ist genau doppelt so groR
wie jener von A_1.

{{Grafik:

Koordinatensystem

waagrechte Achse: x in Einheiten; [3; 4]; Skalierung: 1
senkrechte Achse: y in Einheiten; [2; 4]; Skalierung: 1

Auf der x-Achse markiert sind die Stellen: a =-2; b =0; c =2
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Der dargestellte Graph von f beginnt im 3. Quadranten, steigt Gber (a|0) bis zu einem lokalen
Maximum im 2. Quadranten, fallt Giber (b|0) zu einem lokalen Minimum im 4. Quadranten und steigt
Uber (3]0) in den 1. Quadranten.

Gekennzeichnet sind die Flachen A_1 ziwschen a und b sowie die Flache A_2 zwischen dem Graphen
und der x-Achse:

A_1im Intervall [a; b] liegt oberhalb der x-Achse. A_1=16/3
A_2im Intervall [b; c] und unterhalb der x-Achse.}}

Zusatzlich ist die von der Funktion und der waagrechten Achse eingeschlossene Flache
gekennzeichnet.

Der Bereich von der Stelle a bis zur Stelle b liegt oberhalb der waagrechten Achse, ist rot
gekennzeichnet und ist A_1 =16/3 beschriftet. Der Bereich von der Stelle b bis zur Stelle b liegt
unterhalb der waagrechten Achse, ist griin gekennzeichnet und mit A_2 beschriftet.}}

Aufgabenstellung:
Bestimmen Sie den Wert des Integrals 'int[a; c](f(x) 'dx).
'int[a; c](f(x) 'dx) =[]

++4+989 Integral einer Flache - Zeichnen
Bei der Verlaufsbeschreibung die in der Aufgabenstellung angegebenen Grenzen beriicksichtigen.

Die einzelnen Werte sind hier nicht notwendig, um Flachen einzuzeichnen..

89 Integral als Fliche Interpretieren
12 Gegeben ist der Graph der Funktion f: [-3; 6] = R:

) =2+

Aufgabensteliung: e
Kennzeichnen Sie in der Abbildung J| [12 - fx)] ax.

+++989. |AN 4.3|

Integral als Flache interpretieren

Gegeben ist der Graph der Funktion f: [-3; 6] ->'R: f(x) =(-x*3)/9 +x"2
{{Grafik:

Koordinatensystem:

waagrechte Achse: x; [-4; 7]; Skalierung: 1

senkrechte Achse: y; [0; 12]; Skalierung: 2
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Der dargestellte Graph von f beginnt linksgekriimmt bei (-3]12), fallt bis (0]0) steigt bis (6|12 erst
links-, dann rechtsgekriimmt.}}

Aufgabenstellung:
Kennzeichnen Sie in der Abbildung 'int[-3, 6]((12 -f(x)) 'dx).

Beschreibung (alternativ): []

++4+990 Wert des Integrals - Berechnung

Aufgabenstellung lesen! Neben der kurzen Verlaufsbeschreibung unbedingt jene Wertepaare, die zur
Losung notwendig sind, angeben.

Die Wertepaare an den Stellen a und b missen angegeben werden, damit das Beispiel gelost werden
kann.

I=

4 -3-2-1" 1 2 3 4 5 & 7

Wert des Integrals Y :
Der Graph der Funktionen f und der einer dazugehdrigen T
Stammfunktion F sind bekannt. a1
Aufgabenstellung: S 2 i

Geben Sie den Wert des Integrals = | f(x)dx an. | I X
] -j/a/ b
P i

+++990. |AN 4.3 |

Wert des Integrals

Der Graph der Funktionen f und der einer dazugehdrigen Stammfunktion F sind bekannt.
{{Grafik:

Koordinatensystem:

waagrechte Achse: x; markiert sind die Stellenaund b

senkrechte Achse: y; [-2; 6]; Skalierung: 1

Der dargestellte Graph von f (blau) ist linear steigend durch (0]-3) und (b|3).

Der dargestellte Graph von F (griin) ist eine oben offene Parabel. Sie fallt Gber (0]|0) und (a|-2) bis
zum lokalen Minimum im 4. Quadranten und steigt tiber (b|0) in den 1. Quadranten.}}

Aufgabenstellung:

Geben Sie den Wert des Integrals | ='int[a; b](f(x) 'dx) an.

=[]
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+++996 Liniendiagramm und Integral - Interpretieren

Zuerst die Aufgabenstellung lesen! Die Verlaufsbeschreibung moglichst kurz, Angabe der Wertepaare
an die Aufgabenstellung anpassen.

Die Vorstellung eines Verlaufs primar durch Punkteangaben ist extrem schwierig und daher zu
vermeiden.

96 Stelnmauer
swaz  Eine d cm dicke und 10 m lange Steinmauer ist aufgrund der
unterschiedlichen Materialqualitat durch Umwelteinfiiisse
bereits teilweise stark abgetragen. Ihr Seitenprofil kann
modellhaft durch die dargestellte Funktion h beschrieben
werden.

i
i

x (im m)
T

1L B
ol 3 25 456780810

Aufgabenstellung: 10
Interpretieren Sie den Term % : ch hix)dx im Kontext.

+++996. |AN 4.3 |
Steinmauer

Eine d cm dicke und 10 m lange Steinmauer ist aufgrund der unterschiedlichen Materialqualitat
durch Umwelteinfllsse bereits teilweise stark abgetragen. Ihr Seitenprofil kann modellhaft durch die
dargestellte Funktion h beschrieben werden.

{{Grafik:

Koordinatensystem:

waagrechte Achse: x (in m); [0; 11]; Skalierung: 1
senkrechte Achse: h(x) (in m); [0; 2,5]; Skalierung: 0,5

Der dargestellte Graph von h hat einen wellenférmigen Verlauf. Er fallt von (0]|~~1,7) bis ~~(1,1|1,4),
steigt bis ~~(5]2), fallt bis ~~(7,5|1,6) und endet bei (10| ~~2,1)). Die Flache zwischen dem Graphen
und der waagrechten Achse ist im Intervall [0; 10] grau markiert.}}

Aufgabenstellung:

Interpretieren Sie den Term d/100 *'int[0; 10](h(x) 'dx) im Kontext.

[

+++998 Kreisdiagramm/Stabdiagramm - Multiple Choice

Um Werte leichter vergleichen zu kdnnen, eignen sich Legenden und die Auflésung in einer
"Tabellenstruktur". Dabei sollte eine Zeile nicht mehr als 20 Zeichen beinhalten.
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Arbeitsmarkt in Osteneich

‘Won der Stotisti Austria werden regeimaiig Daten im Zusammenbang mit dem Arbeitsmarkt in
Ostemeich erhoben und susiihrich dolumentiert. Zum Thema Erwerbsstabs wurden unter anderem

fnlgende Grafiken verdfentlicht:
Ermftml#_‘l.l‘hl 'AT Arhaisicsonquois nach Al und Geschlacht, 2112
15 b &4 Jahmn |] it

F=@

Hn:uzcn Sn.- die b-e1den autrefienden Aussagen anl

15, 2% der Manner rwischen 15 und 54 Jaheen habsn m l l.',H.IrJI mlrnd'rgea'be"
T, 7% sller Persoren rwischen 15 und B4 laneen waeen i 1. Quartal 2015 arisetsios.
204138 war diz Arbefislossnquote b Frausn von 15 I:I_B- l:r_lahr\ﬂ; I'dh_Er ; bel MBnnern.

Die Artesitsloserguote 2018 Ist flr di= 15 I:I:. Lﬁhhﬂgenmhﬂd‘l:’-n

1E-15 A0-M 15-3 H-3H BB O -8 - -
Mua

Ooojojo o

Bel den 40 Dis 44-Jahwigen gab =5 2018 urrﬂ'n:fn:l Feich wiele arbeiisioss Frauen wis MESnRer.

+++998. |WS 1.1|

Arbeitsmarkt in Osterreich

Von der Statistik Austria werden regelmaRig Daten im Zusammenhang mit dem Arbeitsmarkt in
Osterreich erhoben und ausfiihrlich dokumentiert. Zum Thema Erwerbsstatus wurden unter

anderem folgende Grafiken veréffentlicht:

{{Grafik: 2 Kreisdiagramme

Titel: Erwerbsstatus der Bevolkerung von 15 bis 64 Jahren (1. Quartal 2019)

Legende:

Angabe der Werte in Prozent
erw ... erwerbstétig

arbl ... arbeitslos

n. erw ... nicht erwerbstatig

- | erw | arbl | n. erw
Manner | 76,5 4,3 % | 19,2 %

Frauen | 68,9% | 3,4 % | 27,7 %}}

{{Grafik: Sdulendiagramm ist aufgeldst:

Legende:

Die angegebenen Werte sind ungefdhre Prozentangaben.

M ...Manner
F ... Frauen
G ... Gesamt

Titel: Arbeitslosenquote nach Alter und Geschlecht, 2018
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Alter | M| F| G
15-19 |11 | 12,5 |11,5
20-24 |9 88,5
25-29 6|5 5,5
30-34|5,515,6 | 5,5
35-39|4,5|4,6| 4,5
40-44 | 4| 4,1 | 4
45-49 | 4,1 13,5 | 4
50-54 | 4,1]3]3,8
55-59 | 4| 4,1 | 4}}

Aufgabenstellung:

Kreuzen Sie die beiden zutreffenden Aussagen an!

[119,2 % der Manner zwischen 15 und 64 Jahren haben im 1. Quartal 2019 nicht gearbeitet.

[17,7 % aller Personen zwischen 15 und 64 Jahren waren im 1. Quartal 2019 arbeitslos.

[]1 2018 war die Arbeitslosenquote bei Frauen von 15 bis 19 Jahren héher als bei Mannern.

[] Die Arbeitslosenquote 2018 ist fiir die 15- bis 19-Jahrigen am hochsten.

[] Bei den 40- bis 44-Jahrigen gab es 2018 anndhernd gleich viele arbeitslose Frauen wie Manner.

+++999 Saulendiagramm (12 Saulen) - Berechnung

Um Werte leichter vergleichen zu kdnnen, eignen sich Legenden und die Auflésung in einer

"Tabellenstruktur". Dabei sollte eine Zeile nicht mehr als 20 Zeichen beinhalten.

IKT in osterreichischen Haushalten

Folgende Grafik zeigt fur ein bestimmtes Jahr Daten zum Thema Computernutzung in Osterreich
(IKT ... Informations- und Kommunikationstechnologie oder -technik): Bei der Befragung wurden
2461 Frauen und 2689 Manner erfasst.

Computernutzerinnen und Computemutzer nach Geschlecht und Alter

-

LI TLELTL

Fegesam 815

|| = Manner
| |0 Frauen

in % aller Persoren

insgesamt 16-24 35-34 35-44 45-54 E5-T4
Altar

Aufgabenstellung:
F_{echnen Sie mithilfe ggeigneler Werte aus dem Diagramm nach, dass in diesem Jahr rund 81% aller
Osterreicherinnen und Osterreicher den Computer nuizen.

+++999. WS 1.1]

IKT in Osterreichischen Haushalten
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Folgende Grafik zeigt fiir ein bestimmtes Jahr Daten zum Thema Computernutzung in Osterreich (IKT
... Informations- und Kommunikationstechnologie oder -technik): Bei der Befragung wurden 2461
Frauen und 2689 Mdnner erfasst.

{{Grafik:

Saulendiagramm ist aufgelost

Legende:

M ... Manner

F ... Frauen

insg ... insgesamt

Titel: Computernutzerinnen und Computernutzer nach Geschlecht und Alter
Alter | M | F

insg | 85%| 77 %

16-24| 100 %| 98 %

25-34 | 95% | 96 %

35-44 196 % | 91 %

45-54 | 89% | 83 %

55-74 1 60 % | 40 %

insgesamt in Prozent aller Personen im Durchschnitt: 81 %}}
Aufgabenstellung:

Rechnen Sie mithilfe geeigneter Werte aus dem Diagramm nach, dass in diesem Jahr rund 81 % aller
Osterreicherinnen und Osterreicher den Computer nutzen.

[
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